

中国建设银行秦巴山区架“金桥”

李焕龙/文 李成宝/图



瀛湖镇洞桥村I号“慈安便民桥”



瀛湖镇洞桥村II号“慈安便民桥”

清明刚过，洞桥村的群众就开始推土、清淤、整田、灌水，忙开了他们盼望已久的稻田养鱼产业。

洞桥村位于安康瀛湖西侧，是汉滨区瀛湖镇的核心区。由于山大人稀、沟壑纵横，群众出行极为不便。1997年，陕西省慈善协会为解决隔河堵水群众出行难，在汉滨区谭坝镇修建首座便民桥，自此启动了在陕南秦巴山区的小河、小沟修建小桥，上替政府补短板、下为百姓排忧解难的“慈安便民桥”项目。

然而，由于没有修桥铺路资金，修田养鱼项目无法实施。2021年夏，汉滨区慈善协会现场调研后，立即向中国建设银行派往该区域协助乡村振兴工作的干部做了汇报，当场得到支持，确定了兴修两座“慈安便民桥”的扶持措施。

有了“救命项目”，村民们干劲倍增，不到一个月，就修好了两座人车共用的跨河砼平板桥。随即，他们雇来铲车，迅速修通两桥之间连线、通往山里的延伸线和连通安岚公路的引线等通车便道3.6公里，方便了稻田养鱼项目的运料、改土和修田，便利了片区内4个村民小组、523人的出行，并使公路辐射带动群众542户2188人，产生了巨大的惠民效益。

“有了‘富民桥’，就能发展致富产业。”彭勋介绍，仅这两座桥沟道的小片区，今年除了稻田养鱼、火龙果种植这两个新项目外，还发展有260亩杨梅、80亩枇杷、310亩黄豆、养殖500头生猪。汉滨区委书记范传斌、区长吴大林对该村产业发展寄予厚望：“‘富民桥’助力，开辟‘金光大道’，把洞桥村打造成秦巴山区的乡村振兴样板。”

地处陕西南端、秦巴山区的汉滨区，一

条绿色汉江穿境而过，江北为秦岭南麓，江南为巴山地区，是国家“秦巴连片特困带”的核心区。由于山大人稀、沟壑纵横，群众出行极为不便。1997年，陕西省慈善协会为解决隔河堵水群众出行难，在汉滨区谭坝镇修建首座便民桥，自此启动了在陕南秦巴山区的小河、小沟修建小桥，上替政府补短板、下为百姓排忧解难的“慈安便民桥”项目。

进入脱贫攻坚后期，迁移式扶贫让山地群众进城入镇到社区，边远地区小沟小河上架的石桥、木桥、铁索桥、钢架桥之类的人行桥需求减少了，而川道、丘陵、浅山及人口密集的河道地带大量需要能过车的“产业桥”。这样的小型砼桥，最低也得3.5米宽，主体加引桥一般都在6至10米长，省市慈善协会“慈安便民桥”项目的每座5万元扶持标准，实在难以支撑这种工程。

中国建设银行派往汉滨区的挂职副区长苏静、乡村振兴局挂职副局长蒋帅，在听取区慈善协会汇报后，深入现场调研解民忧，实事求是办实事，赢得总行支持，为每座桥争取扶持资金5万元，2021年帮助汉滨区修建了25座“慈安便民桥”。

在秦岭南麓的茨沟镇瓦铺村看到，李家院子和夏家院子之间的这座“慈安便民桥”，不仅将两座大院变成了民宿集群，而且兴办了蔬菜、水稻、魔芋、核桃、板栗、养猪六大基地。更为可喜的是，新发展甜秆1200亩，可产清酒20吨，增加收入672万元。

来到该镇铁尺村，在狮子沟口见到一座长12米、宽5米、高5.5米的新桥。老党员支部书记赵照珍激动地说：“过去我们这里的狮子沟、黑牛沟里共有3个小村，靠木棒桥和搭列石的土办法通行，一遇山洪暴发就会冲人。现在有了‘救命桥’和‘致富桥’，我们振兴乡村信心百倍，去年以来已发展核桃1400亩、板栗800亩、养鸡1000只，还有天麻、木耳、魔芋、烤烟、五味子、中药材等产

业，大家正开足马力发展产业。”

上到王莽山，就到了与旬阳市、镇安县交界的“三县堡”，是汉滨区的边远地区。这里的二郿沟长达20公里，因坡度缓、土地好，一沟两岸住满农户。第五村民小组的11户人家住在公路对面的沟道拐弯，虽有好田好地，却无通行条件。“慈安便民桥”于去年12月份修好后，住在最东头的村民张大为，立即投资2万元，修通了500米长的到户路。今年春节，张大为在外工作的儿女把车开到了家门口，也为周边两户带来了通车之便。住在西边的张大金、蔡从安心热了，立即联合其他几户，自己划钱、调地、打路基，把路修到每户家门口。茨沟镇民政所长王祖烈介绍：“王莽村的决心是誓把青山变‘金山’，致力打造全镇镇林特产业第一村。”

来到大竹园镇七堰社区，便见两座“慈安便民桥”分别连通两条400多米长的街道，当一桥两岸的居民跨过桥梁，走向社区工厂，便让人看到了“新社区生活，家门口就业”的繁荣景象。他们的毛绒玩具厂就业270人，年产值3000多万元；服装厂就业30人，年产值600多万元；茶场及茶叶加工厂用工210人，年产值800多万元。仅这3个加工企业，不仅满足了本地村民就地转化为工人，而且吸纳了紫阳、岚皋等周边县区的上百人，真正体现了“搬得出、稳得住、能致富”。村民刘本富是个残疾人，无法下地干活，现在有了社区工厂，他每天坐着轮椅和妻子一块儿去“致富桥”去上班，心里乐得一路莺歌小唱。

汉滨区慈善协会分管项目工作的副会长李成旭，过去长期在交通局和乡镇工作，深知“要致富，先修路”的道理。他深有感触地说：“中国建设银行帮扶修成的25座‘慈安便民桥’，惠及群众12600多人，分别带动了农林牧副渔和工商建运服等产业，为巩固脱贫攻坚成果、提升乡村振兴质量奠定了坚实基础，成了秦巴山区人民心目中的‘致富桥’。”



茨沟镇王莽村“慈安便民桥”



茨沟镇瓦铺村“慈安便民桥”



茨沟镇铁尺村“慈安便民桥”



残疾村民刘本富坐轮椅过便民桥到七堰社区工厂上班

开展全面自查和清理



新闻出版、广播电视领域

清理

国家新闻出版署、国家广播电视总局日前联合印发《关于开展新闻出版、广播电视领域不正常使用汉字问题专项整治工作的通知》，要求各级新闻出版、广播电视行政管理部门和新闻出版、广播电视领域各单位充分认识规范使用汉字的重要意义，坚持属地管理，落实主管主办制度和“谁出版谁负责”“谁制播谁负责”原则，对出版物、电视和网络视听节目等汉字使用情况开展全面自查和清理，切实提升内容质量。

新华社发 朱慧卿 作

(上接一版)集中力量办大事，我国社会主义制度非凡的组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力，我国坚实的经济实力、科技实力、综合国力，为成功办奥提供了强有力的底气和最坚实的保障。必须坚持以主动防范应对各种风险挑战，坚持底线思维，问题导向，增强忧患意识，把防范化解风险挑战摆在突出位置，下好先手棋，打好主动仗。必须坚持办赛和服务人民、促进发展相结合，坚持冬奥成果人民共享，让人民身心更健康、就业更充分、生活更美好，实现共同参与、共同尽力、共同享有。

习近平阐述了胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神。胸怀大局，就是心系祖国、志存高远，把筹办北京冬奥会、冬残奥会作为“国之大事”，以为国争光为己任，以为国建功为光荣，勇于承担使命责任，为了祖国和人民团结一心、奋力拼搏。自信开放，就是兼容并蓄、开放包容，坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以创造性转化、创新性发展传递深厚文化底蕴，以大道至简彰显悠久文明理念，以热情好客展现中国人民的真诚友善，以文明交流促进世界各国人民相互理解和友谊。迎难而上，就是敢于实干、坚韧不拔，保持知重负重、直面挑战的昂扬斗志，百折不挠克服困难、战胜风险，为了胜利勇往直前。追求卓越，就是执着专注、一丝不苟，坚持最高标准、最严要求，精心规划设计，精心雕琢打磨，精心磨合演练，不断突破和创造奇迹。共创未来，就是协同联动、紧密携手，坚持“一起向未来”和

“更团结”相互呼应，面朝中国发展未来，面向人类发展未来，向世界发出携手构建人类命运共同体的热情呼唤。

习近平指出，7年磨一剑，砥砺再出发。我们要积极谋划、接续奋斗，管理好、运用好北京冬奥遗产。北京冬奥会、冬残奥会既有场馆设施等物质遗产，也有文化和人才遗产。这些都是宝贵财富，要充分运用好。要继续推动冰雪运动普及发展，强化战略规划布局，把群众冰雪运动热情保持下去。要充分挖掘利用北京冬奥文化资源，坚定文化自信，更加自信从容传播中国声音、讲好中国故事。要弘扬人道主义精神，尊重和保障人权，促进残疾人事业全面发展。要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，更好发挥志愿服务的积极作用，促进社会文明进步。要弘扬奥林匹克精神，发挥奥林匹克促进人类和平发展的重要作用，为人类文明进步贡献更多中国智慧和力量。要高度重视并充分发挥体育在促进人的全面发展中的重要作用，继续推进体育改革创新，完善全民健身体系，增强广大人民群众特别是青少年体育健身意识，增强我国竞技体育的综合实力和国际竞争力，加快建设体育强国步伐。

李克强在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定了北京冬奥会、冬残奥会的巨大成绩，全面回顾了7年筹办备赛的不平凡历程，深入总结了筹办备办的宝贵经验，深刻阐述了北京冬奥精神，对运用好冬奥遗产推动高质量发展提出了明确要求，具有很强的政治性、思想性、指导性。要

认真学习领会，深入贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬北京冬奥精神，砥砺奋进，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

会上，冬奥会体育代表团代表、国家体育总局冬季运动管理中心主任倪会忠，冬残奥会体育代表团代表、国家冬残奥越野滑雪和冬季两项队运动员杨洪琼，志愿者代表、河北师范大学新闻传播学院学生袁瑞婷，冬奥组委代表、延庆运行中心常务副主任张素枝发言。

会前，习近平等领导同志亲切会见了北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体代表，突出贡献个人和中国体育代表团成员，并同大家合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门主要负责同志，冬奥会工作领导小组成员及有关工作机构负责同志，北京冬奥组委负责同志，北京市、河北省有关负责同志，北京冬奥会、冬残奥会中国体育代表团成员，工作人员、新闻媒体和志愿者代表等约3000人参加大会。

圆梦再出发

(上接一版)

一张张笑脸，幸福洋溢。看到国家短道速滑运动员武大靖，总书记微笑着说：“咱们第一次见面是在8年前，2014年索契冬奥会。”

“是的，总书记，感谢您一直以来的关心和鼓励。”武大靖激动地回答。

人们的思绪，又回到那些难忘的日日夜夜——2013年，以习近平同志为核心的党中央作出支持北京和张家口联合申办2022年冬奥会的重大决策。

从那时起，北京冬奥会、冬残奥会的整个申办、筹办、举办历程，习近平总书记始终亲自谋划、亲自部署、亲自推动，高瞻远瞩，掌舵领航。

8年多来，从出访期间同国际奥委会主席巴赫的深谈，到申办最后冲刺时刻录制视频为北京加油；从5次专程考察冬奥会、冬残奥会筹办备赛，到新冠肺炎疫情发生后提出“简约、安全、精彩”的办赛要求；

从一次次亲切看望勉励冬奥运动员、冬残奥运动员，鼓励中国体育代表团取得历史最好成绩，到成功推动3.46亿人参与冰雪运动……

非凡的历程，习近平总书记带领大家共同走过；光耀的成就，习近平总书记带领大家共同拼搏取得。10时30分许，总结表彰大会在人民大会堂大礼堂正式开始，雄壮的中华人民共和国国歌响起。参加大会的北京冬奥会单板滑雪冠军苏翊鸣心潮澎湃：“我仿佛又回到了站在领奖台上、看着五星红旗冉冉升起的那一刻。”

伴着经久不息的掌声，习近平总书记等领导同志分别向胸前戴大红花、受表彰突出贡献个人和突出贡献集体的代表颁发奖章、证书和奖牌。

以党中央、国务院的名义，148个突出贡献集体、148名突出贡献个人，受到党和国家最高规格的褒奖。

这是对一个个奋斗者、奉献者的致敬，也是对中国精神、中国力量的褒扬。

“你的那个进球很漂亮。你们冰球队第一次参加冬奥会就拿到了奖牌，很棒。”在给国家残奥冰球队颁发突出贡献集体奖牌时，习近平总书记对代表领奖的队长崔玉涛说。

“没想到总书记对我们残奥冰球队这么了解。”崔玉涛的心情久久不能平静，“我们一定要以总书记的关怀勉励为动力，勇敢迎接新的挑战，不辱使命，争创佳绩！”

北京冬奥会、冬残奥会筹办是在异常困难的情况下推进的，在世纪疫情与百年变局交织叠加的艰难时刻，是领航者的远见穿透重重迷雾，是掌舵者的信心铸就破浪前行的勇毅。

坚持主动防范应对各种风险挑战，坚持办赛和服务人民、促进发展相结合——习近平总书记以4个“坚持”，总结北京冬奥会、冬残奥会成功举办的经验。

“我们坚信，只要坚决落实党中央和习近平总书记决策部署，发挥好我国社会主义制度集中力量办大事的优势，就没有战胜不了的困难，完成不了的任务！”国家体育总局冬季运动管理中心主任倪会忠在会上的发言，传递着冬奥会、冬残奥会参与者的共同心声。

聆听习近平总书记饱含深情的讲话，北京冬奥会、冬残奥会筹办和举办过程中一幕幕经典的场景、一个个温暖的故事、一段段奉献的话，又浮现在人们的眼前，激荡在人们的心中——

当讲到“香喷喷的豆包”，生动而亲切的话语赢得全场热烈的掌声。总书记脱开讲稿，笑着说：“谷爱凌是爱吃馅饼，外国人还爱吃饺子。”现场再一次发出会心的笑声和掌声。

当总书记讲到北京成为全球首个“双奥之城”，讲到3.46亿人参与冰雪运动，讲到疫情应对的金牌属于全体办奥人员……会场内外无不感到自豪与振奋。

在北京冬奥会上夺得两金一银的谷爱凌，对总书记提到她爱吃馅饼感到惊喜。“能让更多人认识中国的文化，我感到特别荣幸。”

北京冬奥会、冬残奥会开闭幕式总导演张艺谋，为总书记对开闭幕式亮点如数家珍深受感动。“四个仪式背后有千千万万的幕后英雄，我们的工作能被党和国家看到，被人民记住，感到很光荣。”

致敬人民！“北京冬奥会、冬残奥会是中国人民爱国热情的激扬赞歌。”习近平总书记以一个个“广大”，讴歌和赞颂亿万中国人民——

他们中有赛场拼搏的运动员、教练员，有夜以继日奋战一线的场馆建设者，有服务周到的志愿者和工作者，有守护涉奥人员健康的医疗防疫人员……

涓涓细流，汇成大海；点点星光，照亮银河。正是一个个参与者的杰出贡献，才成就了冰雪盛会的卓越精彩。

“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”。大会上，习近平总书记首次提出并阐释北京冬奥精神。

这是中国人民精神风貌的时代写照，也是中华民族开创未来的精神财富。

圆梦冬奥会，一起向未来。代表清华大学冬奥志愿服务团队从总书记手中接过奖牌的清华大学航空航天学院学生党张弛，对总书记在大会上讲的“无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代”印象深刻。“这是我们作为新时代的中国青年应该努力做到的。我们一定会牢记总书记的嘱托，心系祖国，志存高远，为祖国和人民作出应有贡献。”

(新华社北京4月9日电)